
1. 이차방정식 3(x − 1)2 = p 가 중근을 갖기 위한 p 의 값을 구하여라.

0

(완전제곱꼴) = 0 ∴ p = 0

해설



2. 다음 이차방정식 중에서 중근을 갖는 것은?

① x2 + 8 = 6x + 1 ② 6x2 − 9x + 9 = 0

③ (x − 2)2 − x = 1 ④ 3x − 1 = 4x2 − x

⑤ x2 − 1 = 0

④ 4x2 − 4x + 1 = 0

(2x − 1)2 = 0

따라서 중근을 갖는다.

해설



3. 이차방정식 x2 + x + 3k = 0(k , 0) 의 한 근이 k 일 때, k 의 값을
구하여라.

−4

주어진 식에 k 를 대입하면
k2 + k + 3k = 0, k2 + 4k = 0

k(k + 4) = 0

∴ k = −4(k , 0)

해설



4. 이차방정식 x2−10x+a−5 = 0이중근을갖도록 a 의값을정하면?

① 25 ② 30 ③ 35 ④ 40 ⑤ 45

D
4

= (−5)2 − (a − 5) = −a + 30 = 0, a = 30

해설



5. 반지름이 r인 원이 있다. 이 원의 반지름을 2만큼 줄였더니 넓이가 9π

가 되었다. 처음 원의 넓이는?

① 15π ② 20π ③ 25π ④ 30π ⑤ 35π

π(r − 2)2 = 9π

r2 − 4r − 5 = 0

(r + 1)(r − 5) = 0

r = 5 (∵ r > 0)

(처음 원의 넓이)= πr2 = 25π

해설



6. 이차방정식 2x2 − (a+1)x +8 = 0 이 중근을 가질 때, 양수 a 의 값을
구하여라.

7

D = (a + 1)2 − 4 × 2 × 8 = 0

a2 + 2a + 1 − 64 = 0, a2 + 2a − 63 = 0

(a − 7)(a + 9) = 0

∴ a = 7(∵ a > 0)

해설



7. a% 소금물 200g 에서 (a + 2) g 을 퍼낸 다음 같은 양의 소금을 넣었
더니 소금물의 농도가 26.2% 였다. 퍼낸 소금물의 양을 구하여라.

g

20 g

처음 소금의 양 :
a
100
× 200 = 2a (g)

퍼낸 소금물 a + 2 g 의 소금의 양 :

(a + 2) × a
100

=
a2 + 2a
100

(g)

농도 26.2% 의 소금의 양 :
26.2

100
× 200 = 52.4 (g)

2a − a2 + 2a
100

+ a + 2 = 52.4

a2 + 2a
100

− 3a + 50.4 = 0

a2 − 298a + 5040 = 0

(a − 280) (a − 18) = 0

a ≤ 100 이므로 a = 18 (g)
퍼낸 소금물의 양 : 18 + 2 = 20 (g)

해설



8. 지면으로부터 초속 50m 로 쏘아올린 물체의 t 초 후의 높이를 h m라
하면, h = 50t − 5t2 인 관계가 성립한다. 이 물체가 지면에 떨어지는
데 몇 초 걸리는지 구하여라.

초

10초

지면에 떨어질 때는 h = 0

50t − 5t2 = 0

t2 − 10t = 0

t = 10(∵ t > 0)

해설



9. 5x + 2 ≤ 4x + 5이고 x는 자연수 일 때, 다음 이차방정식을 풀면?

x2 − 6x + 5 = 0

① x = 1, x = 3 ② x = 1, x = 5 ③ x = 1

④ x = 2, x = 3 ⑤ x = 2, x = 5

5x + 2 ≤ 4x + 5 에서 x ≤ 3 이다.
따라서 x의 값은 1, 2, 3이다.
x2 − 6x + 5 = 0를 만족하는 x의 값은 x = 1, x = 5이므로
이차방정식의 해는 x = 1이다.

해설



10. x 에 관한 이차방정식 2x2 − px − 3p = 0 (p , 0) 의 한 근이 2p 일 때,
x 의 값을 구하면?

① x = −2 또는 x = 1 ② x = −3
4
또는 x = 1

③ x =
4

3
또는 x = 4 ④ x =

3

4
또는 x = 1

⑤ x =
3

4
또는 x = −1

x = 2p 를 방정식에 대입하면
8p2 − 2p2 − 3p = 0

6p2 − 3p = 0

3p(2p − 1) = 0

p =
1

2
(∵ p , 0)

2x2 − 1

2
x − 3

2
= 0

4x2 − x − 3 = 0

(4x + 3)(x − 1) = 0

∴ x = −3
4
또는 x = 1

해설


